

НЕОЛОГИЗАЦИЯ В ОБЛАСТИ АДМИНИСТРАТИВНОЙ ЛЕКСИКИ

Холбоева Малика

преподаватель кафедры русского языка
и методики его преподавания ДжГПИ

Аннотация. Анализируются сильные инновации, представленные на лексико-семантическом уровне языковой системы, среди которых выделяются неологизмы-заимствования, морфологические и синтаксические неологизмы. Особый интерес вызывает характеристика слабых неологизмов анализируемой сферы, связанных с обновлением лексического состава и представленных собственно семантическими неологизмами, характеризующимися изменениями в семантической структуре слова в целом или изменениями в содержании денотативного и эмотивного компонентов отдельного значения словесного знака, а также функционально-семантическими инновациями, сопряженными с изменениями в содержании функциональности лингвистического компонента лексической семантики.

Ключевые слова: инновация; неологизм; сильные неологизмы; слабые неологизмы; морфологические неологизмы; синтаксические неологизмы; неологизмы-заимствования; функционально-семантические инновации.

Annotation. The article analyzes strong innovations presented at the lexical and semantic level of the language system, among which neologisms-borrowings, morphological and syntactic neologisms stand out. Of particular interest is the characteristic of weak neologisms of the analyzed sphere associated with the renewal of the lexical composition and represented by semantic neologisms proper, characterized by changes in the semantic structure of the word as a whole or changes in the content of the denotative and emotive components of a separate meaning of a word sign, as well as functional and semantic innovations associated with changes in the content of the functionalistic component of lexical semantics.

Key words: innovation; neologism; strong neologisms; weak neologisms; morphological neologisms; syntactic neologisms; borrowing neologisms; functional and semantic innovation.

Языковые изменения последних двух десятилетий уходящего века вызвали настоящий неологический взрыв, привлечший к себе пристальное внимание многих лингвистов и ускоривший тем самым формирование отечественной неологии - недавно возникшей отрасли языкознания, находящейся в состоянии непрерывного развития, что обусловлено стремительно меняющимися общественно-политическими условиями жизни России конца XX века и, соответственно - интенсивными динамичными процессами в современном русском литературном языке. Объектом диссертационного исследования являются инновации русского языка, связанные с развитием и совершенствованием его многоуровневой системы под воздействием определенных экстраинтралингвистических факторов. Предмет изучения - процесс неологизации, который ведет к появлению инноваций прежде всего на уровне лексики, а также на уровне других подсистем современного русского литературного языка. Последнее объясняется тем, что система языка, как известно, представляет собой некоторый упорядоченный объект, дискретные подсистемы которого взаимосвязаны и характеризуются соотносительной значимостью. Инновации - одна из таких подсистем, поскольку являются результатом (продуктом) взаимосвязи участвующих в процессе неологизации элементов языка. Таким образом, это открытая подсистема, обеспечивающая развитие лексического корпуса и всей языковой системы в целом.

Необходимость собирания, изучения и описания новых фактов в словарном составе языка достаточно давно осознана в отечественном языкознании и никогда не теряла своей актуальности: "Совершенно очевидно, что каждый культурный народ должен следить за изменениями в словаре своего языка".

Но ни в XIX веке, ни в первой половине XX века не было выделено специального места в науке о языке для изучения инноваций в словарном составе (хотя сам термин "неологизм" был известен еще в XVIII веке).

С развитием и укреплением неологической отрасли лексикологии определился и круг ее проблем, связанных с разноаспектным изучением

инноваций русского литературного языка. Одновременно ведутся исследования в области лексикографической репрезентации неологизмов. Качественно новым этапом в решении вопросов лексикографии инноваций стали специальные словари новых слов, значений и выражений: "С начала 70-х гг., когда почти одновременно вышли в свет близкие по характеру и объему неологические словари русского, английского и французского языков, стало возможным говорить о появлении новой лексикографической специализации со своей теоретической базой".

Основанная Ю.С. Сорокиным и Н.З. Котеловой русская неология - это наука об особенностях проектирования и составления словарей неологизмов, о специфике нового слова, значения и словосочетания как объектов таких словарей. Сегодня она представляет собой систему изданий, включающую в себя специальные словари инноваций четырех жанров, каждый из которых отличается концептуальными особенностями в подборе и описании своего объекта.

Таким образом, в современной неологии можно выделить два основных направления:

- 1) исследование специфики обновления словарного состава языка (неологизм как объект неологии),
- 2) выявление и изучение проблематики, связанной с лексикографированием неологизмов (неологизм как объект неографии).

Исследование лексических инноваций привело к пониманию того, что инновация есть явление языка, охватывающее все его уровни, в связи с чем процесс неологизации необходимо рассматривать в аспекте межуровневых связей в системе языка.

В этом случае термин "неология" может осмысляться более широко - как наука о новых явлениях языковой системы в целом. Указанный подход будет способствовать формированию нового пути развития неологической науки - исследование неологизма как объекта межуровневого подхода к языку.

Отдельные работы в этом направлении уже написаны, однако они, проецируя категорию неологизма на другие языковые уровни, тем не менее не подчеркивают взаимной связи различных структурных областей языка в процессе неологизации; в связи с этим исследование инноваций больше носит характер поуровневого описания.

Цель статьи - на основе изучения механизмов неологизации показать способы, направления и характер взаимодействия языковых уровней в процессе словарного обновления языка как проявление одного из основополагающих (диалектических) принципов языковой эволюции - принципа детерминизма.

Достижение данной цели предполагает решение следующих задач:

- разработать методологические и теоретические основы исследования системной неологизации современного русского языка;
- раскрыть сущность понятия "новое" в лингвофилософском и ономазиологическом аспектах; определить объем и содержание понятия "новое слово", а также критерии его выделения;
- разработать типологию лексических инноваций, выявить внешние и внутренние стимулы их появления;
- исследовать механизм преобразования старого в новое на уровне семной структуры слова;
- показать роль фразеологических средств русского языка в процессе неологизации словаря;
- раскрыть новые возможности словообразовательного потенциала русского языка, проявляющиеся в процессе лексического обновления;
- выявить грамматические изменения, являющиеся следствием неологизации лексической системы языка.

Таким образом, неологизм рассматривается нами как собственно лексическая категория языка, выступающая в качестве одного из видовых понятий по отношению к родовому понятию "инновация", включающему в свой объем новые факты на всех уровнях языка (ср.: синтаксические, морфологические, лексические, фонетические и т.д. инновации).

ЗАКЛЮЧЕНИЕ: Современная лингвистическая наука пополнилась значительным количеством теоретических данных благодаря возникновению и развитию новой отрасли языкознания - неологии, изучающей процессы лексико-семантического обновления языка. Формирование неологии было вызвано осознанием нового слова как самостоятельной лингвистической категории, прошедшей в своем становлении путь от понимания неологизма как заимствованной русским языком лексической единицы до осмысления его как сложного многомерного явления языка.

Конкретные неологические процессы в развитии словарного состава современного русского литературного языка описаны достаточно детально, в связи с чем изучение новых лексических единиц сводится сегодня к определенному кругу вопросов общего характера, которыми являются проблемы сущности неологизмов, критерии определения новых словарных элементов, типология новых слов, факторы их появления и т.д. Проведенное в настоящей работе исследование инноваций, осуществленное на базе лингвофилософского обоснования рассматриваемого понятия, а именно в плане единства диалектических категорий движения, времени, пространства, позволило уточнить принцип выделения и описания новых единиц лексической системы, а соответственно - уточнить и само понятие "неологизм". Категория нового слова относительна по своему характеру, поэтому ее исследование требует прежде всего конкретизации тех границ, применительно к которым она устанавливается. Соответственно этому выделение и анализ неологизмов должен осуществляться в рамках определенной сферы языкового пространства.

В предложенной работе понятие "неологизм" установлено:

- 1) по отношению к языку, что диктуется несовместимостью в содержании указанного понятия свойств языковых и речевых инноваций, как прямо противоположных по своему характеру;
- 2) по отношению к общеупотребительной сфере языкового пространства, что представляется практически реальным и наиболее значимым социально;

3) применительно к собственно лексическим единицам (словам), что отвечает, во-первых, содержанию понятия "неологизм", а тем самым обеспечивает его семантическую четкость, определенность - свойства, обязательные для конститuentов любых терминосистем, во-вторых, сложившемуся к настоящему времени пониманию языковой структуры как иерархии определенных относительно самостоятельных структурных областей и в результате этого не противоречит принципу дифференциации научных сфер.

Несомненно, что системообразующим фактором категории нового является также фактор времени, который дважды входит в понятие "новое слово". Во-первых, это отрицание повторяемости в ряде предшествующих событий - внешнее, фоновое, календарное время; во-вторых, это неповторяемость в качественной определенности самого нового - внутреннее, лингвистическое время, измеряемое трансформациями лингвистического статуса слова. Сказанное обуславливает неоднородность объема понятия "неологизм", в состав которого входят как собственно неологизмы, так и относительные неологизмы, известные ранее за пределами общеупотребительной лексики, а на данном историческом этапе в силу актуализации обозначаемых понятий изменившие свое положение в лексической системе.

Конкретизация категории движения, структура которого состоит из ряда неоднородных элементов, позволила отграничить собственно неологизмы как проявление процесса развития от других видов инноваций, соотнесенных с другими видами движения - взаимодействием, взаимовлиянием и перемещением.

Исследование процесса неологизации не только способствует изучению определенных вопросов лексикологии; оно имеет большее значение для решения сложных проблем общей теории языка, в частности, проблемы языкового развития, роли социальных и внутрисистемных факторов в эволюции языка.

Список литературы:

1. Аверьянов А.Н. Система: философская категория и реальность. М.: Мысль, 1976. - 189 с.
2. Адмони В.Г. Грамматический строй как система построения и общая теория грамматики. Л.: Наука, 1988. - 239 с.
3. Акимова Г.Н. Новые явления в синтаксическом строе современного русского языка: Учеб. пособие. Л.: Изд-во Ле-нингр. ун-та, 1982. - 130 с.
4. Акуленко В.В. Вопросы интернационализации словарного состава языка / Харьковск. ун-т. Харьков, 1972. - 215 с.
5. Алаторцева С.И. Проблемы неологии и русская неогра-фия: Автореф. дис. . д-ра филол. наук / РАН. Ин-т лингв, исследований. СПб., 1999. - 40 с.
6. Алаторцева С.И. Русская неология и неография: Современное состояние и перспективы / Ленингр. гос. обл. ун-т. СПб., 1998. - 217 с.